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Syriëgangers  -  Gedifferentieerde aanpak

Naar aanleiding van de tweede voortgangsrapportage in de commissie radicalisering van 
18 mei 2016 over “de stand van zaken van de uitvoering van de resolutie betreffende de 
bestrijding van gewelddadige radicalisering en over de stand van zaken van de uitvoering 
van het actieplan van de Vlaamse Regering ter preventie van radicaliseringsprocessen die 
kunnen leiden tot extremisme en terrorisme” werd door de minister meegedeeld dat de 
Vlaamse Regering geen automatische toegang heeft tot de federale lijst van foreign 
terrorist fighters. 

Punt 17 van de resolutie ter bestrijding van het gewelddadig radicalisme vraagt 
“verschillende categorieën Syriëgangers van elkaar te onderscheiden, en voor elk van 
hen een gepaste aanpak te voorzien. Die gedifferentieerde aanpak neemt niet weg dat 
elke Syriëganger onderworpen moet worden aan een strafrechtelijk onderzoek, eventueel 
gevolgd door een berechting. Tijdens de commissie antwoordde de minister: “Ik ben zo 
vriendelijk geweest om die cijfers op te vragen bij mijn federale collega’s. Ik heb die 
cijfers niet. Ik heb mijn goede kant laten zien. Ik dacht goed te doen en de cijfers op te 
vragen bij de federale collega’s, maar in die toekomst hoeven we dat niet meer te doen.”
Recent vernemen we uit de media dat federaal justitieminister Geens stelt dat de reden 
dat de Vlaamse Gemeenschap nog geen toegang tot de databank heeft is “omdat 
Vlaanderen zelf nog niet klaar is met de wettelijk verplichte voorbereidingen”. Minister 
Geens wijst er voorts op dat de databanken onder het departement Binnenlandse Zaken 
vallen, de bevoegdheid van de ministers partijgenoot Jan Jambon.

1. Klopt de bewering van federaal justitieminister Geens dat Vlaanderen nog niet klaar 
is met de wettelijke verplichte voorbereidingen en daardoor nog geen 
systematische/automatische toegang heeft tot de databank? 

Zo ja, welke stappen zal de minister ondernemen om hier spoedig werk van te 
maken?

2. Wat betreft de gedifferentieerde aanpak, zoals vermeld in de resolutie, de volgende 
vragen.

a) In hoeveel Vlaamse gemeenten zijn er voormalige Syriëgangers aanwezig? Graag 
een oplijsting per gemeente.

b) Welke vormen van gedifferentieerd aanbod is er aanwezig? Graag een oplijsting 
van het aanbod per gemeente.



c) Door welke actoren of instanties wordt in de gepaste aanpak voor de verschillende 
categorieën van Syriëgangers voorzien?

d) Op welke manier wordt de aanpak geëvalueerd en gecontroleerd?
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1. Ik verwijs hiervoor naar mijn antwoord op de vragen om uitleg nr. 2773 van de heer 
Chris Janssens en nr. 2824 van de heer Ward Kennes (behandeld in de commissie 
voor Bestuurszaken, Binnenlands Bestuur, Inburgering en Stedenbeleid van 4 oktober 
2016).

2. a) De communicatie over deze cijfers behoort tot de bevoegdheid van de federale 
overheid.

b-d) Zoals bepaald in de omzendbrief van 21 augustus 2015 van de minister van 
Binnenlandse Zaken en de minister van Justitie betreffende de 
informatieuitwisseling rond en de opvolging van de Foreign Terrorist Fighters 
(FTF) afkomstig uit België, gebeurt het opstellen van een persoonsgerichte 
aanpak voor FTF binnen de Lokale Integrale Veiligheidscel (LIVC) en valt dit 
onder de regie van de gemeente. De Vlaamse overheid heeft hierop geen 
controlerende bevoegdheid. 

Naargelang de noden van de persoon, kunnen allerlei actoren uit verschillende 
sectoren worden ingezet. Via een algemene Vlaamse omzendbrief en gerichte 
sectorale communicaties werden de Vlaamse socio-preventieve actoren alvast 
gestimuleerd om hun rol op te nemen in de begeleiding van FTF. Tevens werd 
voor de gemeenten een gedetailleerd overzicht opgemaakt van alle Vlaamse 
initiatieven die zich binnen de verschillende sectoren hebben ontwikkeld ter 
preventie van radicalisering en polarisering.

Daarnaast is er een handelingskader dat gemeenten ondersteunt in het 
uitwerken van een lokale aanpak en wordt voor de gemeenten ook voorzien in 
advies, vorming en intervisie. Hiervoor doe ik beroep op de VVSG. 

Tot slot ontvangen negen gemeenten ook een subsidie voor het uitwerken van 
een lokale aanpak. De Vlaamse overheid oefent volgens de vigerende 
richtlijnen inhoudelijke en financiële controle uit op de besteding van deze 
middelen. Meer info over de projecten is terug te vinden in het themanummer 
van de BinnenBand over de preventie van radicalisering. Dit is, net als alle 
andere publicaties, terug te vinden op  
http://lokaalbestuur.vlaanderen.be/node/12190. 
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